

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 id.
Extranjero, trimestre	12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 83.-Apartado n.º 74

Español Sin apelar a la patriotería, díganos ¡Español
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su
maternidad gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Sepbre. 1932.-Miércoles 21

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2755

El Ayuntamiento de Córdoba al borde de la bancarrota

En la última sesión municipal el concejal señor Hidalgo Cabrera lanzó a la faz del alcalde señor Cruz Ceballos estas palabras: «Su señoría, por decoro, debe abandonar esa presidencia». El Consistorio oyó el disparo con un gesto de aburrimiento. Apenas en la rubicunda luna llena del rostro del señor Calderón Uclés dibujóse una de las últimas sonrisas de su monarquismo agonizante. Terminó la sesión y el alcalde, con su campechanía sin par, acercóse a uno de sus correligionarios y dándole unos golpecitos en la espalda le dijo: «Vámonos a «La Perla» a tomar un helado de chocolate».

El episodio, aparentemente, carecía de importancia. Pero detrás de él se extendía una situación moral lamentable, que el señor Alcalde con su alegre desparpajo y algunos concejales con su amable irresponsabilidad pretendían olvidar. Nosotros, partes sensibles de esa opinión pública, que si lo desconoce al detalle presente el escándalo de la administración municipal, queremos ilustrar un poco al vecindario.

Actualmente el Ayuntamiento sufre la gravitación de dos hechos fundamentales: la falta de dinero y el descrédito. La paralización de obras y la morosidad en los pagos y certificaciones son efectos de lo primero; el malestar y congestión que se observa en los servicios y el vacío que se nota en las Comisiones, síntomas de lo segundo.

Podía suceder otra cosa si el alcalde actual, desde su milagroso arribo al cargo, convirtió la municipalidad en una especie de ciudad alegre y confiada? Quiso ser Alcalde popular y lo hizo con tal desgarro que el estilo de la República, que debió ser estilo de sencillez y de severidad, resultó en Córdoba estilo de parranda.

La retirada de la minoría socialista del Ayuntamiento, primero, y luego la renuncia a colaborar en las Comisiones, fueron la réplica al compadrazgo existente entre republicanos y monárquicos y al sentido adjetivo, de politiquería y maniobra, que se les dió a las cuestiones administrativas en esta desdichada etapa municipal. Ahora es un poco tarde para poner remedio a los asuntos. El alcalde ha ido moviéndose cada vez con mayor aturdimiento y los concejales cada día con mayor indiferencia y así andan las cosas mangando por hombro y la hacienda local al filo de la bancarrota.

Veamos algunos datos. La Alcaldía, para agenciarse dinero, intenta agarrarse al madero del Banco de Crédito Local. Madero tan pesado, que amenaza hundir al Municipio. El Banco viene cobrando a elevado interés la trampa de la Dictadura que el Ayuntamiento, al advenir la República, debió, si no era posible, cancelarla, convertirla a comodidad en una deuda soportable. El Municipio tiene actualmente de atrasos en su cuenta de pagos al citado Banco, alrededor de un millón de pesetas y quiere, no obstante, obtener medio millón más en préstamo. Pero el Banco exige para acceder a esta pretensión que sea consolidado el descubierto, no al 6 por 100 concertado, sino a un interés de demora del 69 por 100. Como la operación, a todas luces, era antieconómica y la caja del Municipio no está en condiciones de resistir no ya nuevos pagos de intereses, sino la que actualmente padece, la minoría socialista, por boca del concejal señor Hidalgo Cabrera, impugnó el proyecto. Pero el alcalde no vaciló en comprometer más de lo que está al Ayuntamiento y propuso aceptar el interés de demora, lo que logró por 17 votos contra cinco, de 44 concejales que integran el Concejo.

Como ya hemos apuntado, las comisiones no funcionan normalmente. Los miembros de ellas, testigos de la labor desastrosa del señor Cruz Ceballos, le hacen el vacío. Pero el alcalde, que ve agotados unos capítulos y asfixiados diversos servicios, quiere a toda costa conseguir varias transferencias de crédito. Antes hay que procurar el informe favorable de las comisiones y luego el «quorum» en la votación. Más ni las comisiones se reúnen ni los concejales se prestan ya de buen grado a secundar el desgobierno del señor Cruz Ceballos. Sus mismos correligionarios y parte de la minoría monárquica, hoy republicana, no ocultan su miedo al «crack» y le rehúsan su adhesión. El alcalde, desolado, ha escrito sendas cartas plañideras y patrióteras llamando a los ediles a las comisiones inútilmente.

Más ejemplos de la desmoralización y desadministración municipales. El contratista de los servicios de limpieza, señor Maestre, amenaza con paralizarlos, pues se le debe un año de prestación—más de veinte mil duros—. Los contratistas a las obras del Ayuntamiento se resisten a presentar pliegos, dada las dificultades que tropiezan para cobrar luego. No hace mucho el respetado concejal señor Hidalgo Cabrera formuló graves acusaciones contra el señor Cruz Ceballos en torno a las conconcomitancias y preferencias que unían al alcalde con ciertos contratistas del alcantarillado. El mismo concejal radical señor Troyano, combatió la política personal de la Alcaldía, diciendo que por lo visto había concejales preferentes y de complemento.

A todo esto, el señor Cruz Ceballos no pone remedio porque no lo tiene. Lo único que reacciona es su neurosis, y unas veces le da por bailar y otras por profetizar groserías, mientras la hacienda local se desmorona, los concejales se le alejan y los empleados se rien. Y a propósito de los funcionarios, como iba el alcalde a promover expedientes de responsabilidad si no podía ofrecerles una conducta ejemplar?

Para qué decir más? El espectáculo de esta conducta es conocido de todo el mundo, porque el señor Cruz Ceballos ni siquiera se preocupa de disminuirlo. Pero lo extraño es que el Partido Radical, en el que hay hombres mejor calificados para la Alcaldía, no sepa el daño que está recibiendo con la política de nuestro famoso «viva la Virgen», cuya destitución desean todos los cordobeses con sentido común. Pero el genio profundo de Don Eloy, anómalo y pintoresco, ha dispuesto otra cosa.

se zanje su pleito en justicia, conforme a la legislación de trabajo y que se les abonen sus descubiertos. Por insistir en su derecho llevan varios meses 34 padres de familia arrastrando una vida angustiosa y aunque la Empresa ha querido comprar, en la persona del presidente, por un puñado de billetes el desistimiento, el obrero González ha preferido denunciar el hecho y entregarle la prenda del soborno al máximo representante del Gobierno. En cuanto al documento que suscribió por el susodicho trabajador, lejos de involucrar el fondo de la pequeña combinación, lo confirma.

El asunto de la Veterinaria

UNA CARTA DEL MINISTRO DE HACIENDA

17 Septiembre de 1932.—Sres. don Joaquín García Hidalgo, don Antonio Jaén, don Juan Díaz del Moral, don Eloy Vaquero y don Ramón Carreras.

Distinguidos amigos y compañeros: He recibido su carta de 14 del corriente y con el mayor interés hemos estudiado con la Intervención la manera de satisfacer sus deseos, pero vemos muy difícil lograrlo prácticamente, porque para obtener el crédito extraordinario es preciso iniciar un expediente que debe ir a informe del Consejo de Estado y que veo muy difícil que pueda resolverse prácticamente en tiempo útil para que ustedes puedan utilizar el crédito en el resto del año.

De todas suertes podría Instrucción Pública decir qué parte del crédito del que puede destinarse al año próximo, podría invertirse el curso del corriente e iniciar rápidamente un expediente que yo procuraré despachar con toda rapidez en cuanto de mi Ministerio dependa.

Es cuanto puede decirles su atento amigo s. s. q. e. s. m., J. Carner.

N. de la R.—Con el texto de la presente carta a la vista, tenemos entendido que varios diputados hacen gestiones cerca del Ministerio de Instrucción Pública para que contribuya por su parte según las indicaciones del señor Carner a resolver este conflicto.

Plumas Stilográficas

Centenares para elegir. Precios módicos.

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.-TLF. 2775.

LA MAS IMPORTANTE DE ANDALUCIA

En Belalcázar manda todavía el señor Delgado, famoso secretario del Gobernador felón Valera Valverde

Una nutrida comisión de Belalcázar nos visita para manifestar su protesta porque aún no hayan sido repuestos en sus cargos los seis concejales socialistas que fueron sometidos a expediente y lanzados por el señor Valera Valverde, a instancias de su secretario señor Delgado, famoso caciquillo de aquel pueblo.

Actualmente el municipio se rige por una comisión gestora, formada por hechuras de los señores Cárdenas y Delgado, señores feudales monárquicos de aquel territorio.

El alcalde Retamales, servidor de dichos señores, realiza una administración de la que pueden servir de ejemplo estos datos: De las 40.000 pesetas para caminos, de las 15.000 para pavimentación y otras obras, de las 30.000 para el matadero consignadas este año no se ha gastado una peseta. Pero lo verdaderamente escandaloso es que un pueblo esté aún sometido al estado de abuso impuesto por un secretario de un gobernador, traidores ambos a la República.

Trasladamos escuetamente el hecho al gobernador señor González López cuyo probado republicanismo acabará con esta sorprendente y absurda situación.

Ideas y Hechos

El problema de la superpoblación en el Este

(Ya hace tiempo que el Kaiser dió el grito de alarma sobre el «peligro amarillo». Desde entonces han ocurrido muchos hechos y se han purificado muchos pensamientos. Sin embargo, el problema de la superpoblación en Oriente continúa en pie. La intrusión de los japoneses en Manchuria y Shanghai es un consecuencia de este problema.)

El último censo de India probó el aumento de la población en más de treinta millones de almas, durante la última década, o sea un incremento promedio de tres millones al año. La población del Japon está aumentada a razón de un millón anual y la de Java en poco menos del millón. No tenemos cifras para China, pero la mayor parte de los observadores creen que la población, aunque fluctuante a causa de las guerras y el hambre, no crece de un modo firme, debido a que el país ha llegado al punto de saturación bajo las circunstancias actuales. El aumento de población anual, en los tres primeros países, es igual al número de habitantes de Suiza, constituyendo una vasta multiplicación.

Hasta hace poco tiempo el incremento de la población europea era también elevado. Pero en Europa había nuevas oportunidades de empleos a causa de que la industria estaba progresando rápidamente, por el contrario, en Oriente, no se han creado nuevos campos de actividades, porque el proceso de industrialización se desarrolla muy lentamente. En India la relación entre los brazos empleados en la agricultura y los utilizados por la industria ha aumentado. Esto hace que el incremento de la población oriental sea un grave problema.

Los países orientales están ya superpoblados, sin que exista ningún signo que permita creer fundamentamente en el equilibrio de la población. Y el resultado inevitable de esta situación es la pobreza. También se originan otras consecuencias, que no siempre se producen. Una de ellas es la guerra.

Pero la guerra no es una consecuencia inevitable de la superpoblación. Los hombres pueden morir de hambre sin rebeldía. O en otras palabras sin hacer un esfuerzo organizado para adquirir nuevos territorios o nuevos mercados que les aseguren la existencia.

Por otra parte, pueblos que no estaban superpoblados, han organizado migraciones y han hecho guerras en el pasado.

Hubo muchas migraciones, como la de los mahometanos, que no fueron provocadas por la superpoblación, sino que estuvieron inspiradas por el deseo de propagar una creencia.

También hubo muchas guerras producidas por disputas entre los gobernantes. Pero también hubo guerras y migraciones por el deseo de adquirir nuevos espacios. ¿Provocará la presente situación en Oriente guerras y migraciones de esta última clase? En otros términos, ¿es una consecuencia posible, aunque no necesaria, que a la situación actual siga la guerra?

Los países superpoblados invaden los territorios vecinos, sin que las fronteras sean obstáculos capaz de impedir la invasión. Así hemos asistido a un movimiento migratorio en Manchuria, donde multitud de chinos han fijado su residencia. La cuestión es si esta tendencia puede convertirse en un movimiento agresivo contra las fronteras y degenerar en una guerra. Generalmente los territorios elegidos por los emigrantes, con la excepción de Manchuria, son los que cuentan con fáciles comunicaciones marítimas. Pero estos movimientos migratorios exigen una preparación cuidadosa, que difícilmente puede realizarse por los países orientales, con excepción del Japon, por intenso que sea su deseo de realizarlo. Por lo tanto, a pesar de esta tendencia migratoria, es muy improbable que se origine una

guerra, excepto, tal vez, en el caso del Japon.

No hay duda de que Japon puede, si quiere, invadir con armas varios países de poca densidad de población y conquistarlos, con algunas probabilidades de éxito. Realizado esto podría inducir a su exceso de población para que se instalara en los territorios conquistados. Pero hay razones para dudar que Japon adopte esta política, por difícil que sea su situación. Ello conduciría a una guerra inmediata, con violenta resistencia, mientras que la política de capturar mercados puede llevarse a efecto sin guerra. Además, y esto no puede ser ignorado por los calculadores nipones, el encuzar una emigración por la vía marítima y aumentar los emigrantes en los territorios ocupados, es una labor inmensa. Aun cuando se lograra que unas cuantas decenas de millares de japoneses abandonaran el archipiélago, el problema seguiría subsistiendo, porque el incremento anual de la población nipona es casi de un millón de almas. Después de la guerra ruso-japonesa, los japoneses tuvieron la oportunidad para ocupar Corea y Manchuria y no quisieron aprovecharla. Sólo unos cuantos miles de japoneses cruzaron el estrecho... Las razones fueron muchas. Una de ellas, que los japoneses son muy amantes de su hogar y de su patria.

Por consiguiente, es muy difícil que se produzca una guerra por el intento ilegal de ensanchar territorios, incluso para el Japon. El modo de conseguir medios de vida para el exceso de población es la conquista de mercados y el apoyo a la población por la importación de productos alimenticios, equilibrada por la exportación de productos manufacturados. La lucha por los mercados tiene la ventaja de que puede convertirse en victoria tan decisiva como la lograda por las armas, sin los peligros y dislocaciones originados por la guerra. Naturalmente, si los resultados de la penetración pacífica son nulos, o insuficientes, pueden engendrar la intervención armada. Los peligros de la guerra o de una intervención que sin llegar a guerra tenga mucha semejanza con ésta, no son hipotéticos. Japon sabe que tiene que hacer frente a las dificultades producidas por el rápido incremento de su población. El nivel de vida del pueblo está seriamente amenazado y existen pruebas de que están declinando. Sólo hay un modo eficaz de aliviar la situación y es el lograr el control exclusivo de ciertos mercados, incluso por la guerra, si es preciso.

Podemos expresar que la presión sobre los mercados sea cada vez más intensa, pero nadie puede afirmar si habrá o no guerra, aun cuando el mundo desea que no la haya. Pero el mundo permanecerá bajo la amenaza de la guerra hasta que el Japon siga el ejemplo de los países occidentales y tome las medidas necesarias para limitar el aumento de la población.

A. M. Carr-Saunders

(De la Agencia Internacional Arco)

Librería Escolar

de EUGENIO GARCIA NIELFA

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7

5.000 plazas de guardias de Asalto

La AGENCIA ALCARAZ tramita documentos para su ingreso. Termina el plazo de admisión el día 10 de Octubre. Se tramitan también licencias de casa y certificados de Penales.

Imágenes, 19.-Tif. 1335.-Córdoba

Cuestiones obreras

El soborno de «Asland»

Las declaraciones del señor Gobernador civil sobre el caso González en la de soborno» que inspiró a la Empresa a llamar ante testigos al Presidente del Sindicato—precisamente al momento de su acción contra la misma.

En efecto, si la intención hubiera sido buena ¿por qué no convocó a los 34 obreros del Sindicato despedidos y pactó con todos el desistimiento? En cuanto a González demuestra sencillamente que su propósito fué obtener una prueba de la mala fe de la Empresa el hecho, hartamente elocuente, de que las 1.300 pesetas que le entregaron «para resolver su situación apurada» las depositó en el Gobierno civil. En una palabra, la Empresa pretendió descalificar al presidente del Sindicato con esta «compra», a espaldas de sus compañeros. Y no solamente al presidente, sino a otro obrero destacado, Elola, lo citó para el mismo fin con este recado: «Que el presidente ya estaba arregiado».

Finalmente, los obreros quieren que

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14

Telefono 1678 :: Córdoba.

Los Pueblos

Villaviciosa

Un Estado monarquizante y una burocracia omnipotente dentro de la República

A medida que el tiempo transcurre y los acontecimientos se suceden, las prevenciones, las alarmas y los augurios pesimistas de los que amamos a la República por sí misma, y, naturalmente, la queremos limpia de toda mácula, se van cumpliendo punto por punto, sin dejarnos otra satisfacción que la muy triste de haber acertado plenamente al enjuiciar una situación que nosotros, aun a trueque de los mayores sacrificios, deseáramos que fuese totalmente distinta.

Un día es Marcelino Domingo, espejo de republicanos, el que desde la tribuna pública proclama a la faz del país que «el Estado español continúa siendo monárquico»; al día siguiente el ministro de Obras Públicas, con la franqueza en él característica, declara «ex abundantia cordis» en pleno Parlamento que «la burocracia puede más que el Gobierno»; los republicanos no necesitan comentario, porque su veracidad la estamos constatando día por día—y muy a nuestra costa por cierto—tienen, por su carácter oficial, la indiscutible ventaja de ofrecer a la consideración de todos la realidad política española en toda su crudeza, para que nadie pueda llamarse a engaño.

Ha sido necesario que se produjera el hecho ignominioso del abortado movimiento, en el que más o menos directamente estaban complicadas todas las fuerzas de la reacción antirrepublicana y monarquizante, para que el

Gobierno se haya decidido a tomar en serio una realidad que los que amamos a la República sobre todas las cosas y velamos arma al brazo por su seguridad, venimos denunciando hace mucho tiempo—casi tanto como el que media desde la instauración de la República hasta la fecha—; falta ahora saber si está también decidido a demostrar que tiene la energía necesaria para aplicar el remedio adecuado a la gravedad del daño.

Planteadas la cuestión en tales términos, la República no puede permitir ni un día más que la organización del Estado continúe siendo monárquica y para impedirlo todos los medios que emplee se nos antojan lícitos, desde la inmediata disolución de cualquiera colectividad, que pudiera representar un peligro, hasta la destitución fulminante de todos los funcionarios, cuya actuación evidencie su hostilidad hacia el régimen.

La salud pública, norma y aspiración suprema de toda democracia y los sagrados intereses de la nacionalidad española, menospreciados y puestos en trance de bancarrota por la monarquía y salvados por la República, tienen el derecho de ser antepuestos, por los hombres que han asumido la responsabilidad del Gobierno, a toda otra consideración. Somos esclavos de la ley y tan amigos de la «juridicidad» como el mismísimo don Angel Ossorio, porque en ningún caso olvidamos que ella constituye el carácter distintivo, la línea divisoria que separa los gobiernos dictatoriales de los democráticos; pero también tenemos muy presente que la República se halla todavía en fase formativa, en período constituyente, que es tanto como decir revolucionario, y por tanto tiene el derecho y también el deber de proveerse de todos aquellos instrumentos de Gobierno y de utilizar todos aquellos medios de defensa que las circunstancias demandan, revalidándolos, cuando por su naturaleza lo necesitan, ante el Tribunal Supremo del pueblo, legítimamente representado por las Cortes Constituyentes.

En una palabra, en lo tocante a la seguridad de la República el Gobierno tiene la imperiosa obligación de desechas todo espíritu legalista o sentimental, acudiendo a reprimir con mano de hierro cualquier intento de subversión y arrasando a sangre y

fuego todas las madrigueras donde se incuban y fraguan las conspiraciones contra el régimen.—Antonio Fernández.

RELOJERIA ROYAL

JOYERIA, PLATERIA, ORFEBRERIA

Ventas a plazos :: Taller de composturas :: Filigrana ——— cordobesa ———

FRANCISCO PEREZ Y PEREZ

CLAUDIO MARCELO, 12-CORDOBA (Acera de La Campana)

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha denunciado Enrique Tamagr a Giné Morales Merino por implorar la caridad pública de formas violentas.

—Dolores Portero Sánchez denuncia a Leocadia y su hija Carmen Leiva porque constantemente le dirigen insultos.

—Por promover fuerte escándalo en la vía pública han sido detenidos Rafael Ríos Morales y Rafaela Avellaneda.

—Antonio Sarrástegui Fernández, vecino de San Sebastián, denuncia en esta Comisaría que del coche en que ocupaba ha notado la falta de una cartera de piel que contenía 11 050 pesetas y documentos de gran interés, ignorando cómo se ha producido el hecho.

—Por el industrial Diego Muñoz Barrio han sido denunciados Martín García Hernández y un tal Rafael porque al requerirle el pago del hospeaje le insultaron y amenazaron.

—Han sido asistidos en la Casa de Socorro:

—El niño de 9 años Juan Antonio Quero, de una herida contusa en la región parietal izquierda, que se produjo al dar una caída.

—También ha recibido asistencia Antonio Romero Marchez, de 7 años, de una herida contusa en la región frontal, a consecuencia de una caída.

Sociedad

Hemos recibido la visita de nuestro distinguido corresponsal en Villaviciosa don César Fernández.

—Ayer saludamos en Córdoba a nuestros distinguidos amigos el alcalde de Aguilera don José María León y el teniente de alcalde señor Cabello.

—Se encuentra en ésta, con motivo de la inauguración del Cine Góngora, el consejero e interventor de la Sociedad Anónima General de Espectáculos Sage, procedente de Madrid, don César Alba Delibes y don Antonio Sarrástegui, a los que damos nuestra bienvenida y les deseamos muchos aciertos en su cometido.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Colegio de la Asunción

Las reformas, tanto materiales como pedagógicas implantadas en este Instituto y Colegio, aconsejaron establecer en el curso anterior un «externado» y semi internado de señoritas, además de los servicios de enseñanza tradicionales en este Colegio para alumnos, y en vista de los brillantes resultados obtenidos y a petición de algunos señores padres, se establece para el curso próximo el INTERNADO para alumnas de primera enseñanza y Bachillerato.

Asistidas por profesorado competente de ambos sexos y con independencia absoluta del resto de los alumnos, comenzará el funcionamiento de estas clases el día primero de Octubre próximo.

Queda abierta la matrícula hasta el 30 de Septiembre en la Secretaría del Colegio, de 10 de la mañana a 1 de la tarde, y de 4 a 6 de la tarde, todos los días laborables.—El Director del Instituto y Rector del Colegio, Antonio Jaén.

Estando ya cubierto el cupo mínimo necesario para el sostenimiento de este Internado y Enseñanzas, se admiten inscripciones definitivas de matrícula.

El cuadro de enseñanzas será completado con las de inglés y alemán.

Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

El problema del campo

A los labradores arrendatarios y pequeños propietarios

Aprobada por las Cortes Constituyentes la Reforma Agraria, dispuesto por las mismas que sigan rigiendo en los contratos de arrendamientos de fincas rústicas las rentas que fijaron libremente las partes o determinaron los Jueces, Jurados Mixtos y Comisión Mixta Arbitral dentro de los juicios de revisión y regulados los juicios de desahucio de fincas cuya renta o merced no exceda de mil quinientas pesetas anuales, parecía innecesaria, inoportuna por estas veinticuatro horas la celebración de una Asamblea de labradores arrendatarios en Madrid, anunciada antes de haber obtenido esas leyes.

Así lo ha reconocido el Comité Ejecutivo de la Alianza Nacional de Labradores y notificado su acuerdo a todas sus organizaciones filiales.

No obstante esta determinación racional, aisladas organizaciones de diversos puntos, siguiendo la trayectoria inicial indicada en otras circunstancias, mantienen la necesidad de su celebración y están realizando una activa campaña de propaganda para que la convocatoria de esta Asamblea sea secundada con la asistencia de buen número de labradores.

Como esto pudiera llevar la confusión a muchos labradores cuyas ocupaciones no le consintió estar en contacto con los organismos gestores de las agrupaciones a que pertenecen, filiales de la Alianza Nacional y simpatizantes con la misma, se notifica por medio de la Prensa y otros instrumentos de publicidad esta resolución de la Alianza para que todos los elementos interesados sepan a qué atenerse.

Bien saben los agricultores arrendatarios que, cuando lastimados por las sentencias que dictaron los jueces de Primera Instancia tuvieron necesidad de interponer recurso ante la Comisión Mixta Arbitral, sólo la Alianza Nacional de Labradores organizó el servicio de asesoría jurídica, poniendo a disposición de los recurrentes buen número de abogados de reconocida competencia que intervinieron y fiscalizaron las actuaciones en curso.

Tampoco desconocen la importancia de su gestión organizando en muchas de sus asociaciones filiales las mutualidades de seguros que pusieron plenamente a cubierto a los socios arrendatarios de los riesgos notables que padecieron algunos con quebrantos de sus fortunas.

A no pocos llegó también por su intervención y su consejo el beneficio de las cooperativas triguero-aceiteras que mantuvo el precio remunerador de los frutos y productos agrícolas y libró a nuestras clases campesinas de las garras de una usura despiadada que llevó la miseria a nuestros campos.

No es extraño, sin embargo, que el desagrado de algunos y el es-

tímulo del arribismo en otros pretendan llevar esta confusión a las clases productoras agrarias levantando banderas que sólo supo mantener siempre enhiesta en defensa de los agricultores españoles la Alianza Nacional de Labradores que puso al servicio de la defensa de sus intereses el mayor entusiasmo y energía, el mayor empuje en su gestión.

No es la hora de esas asambleas, es el momento de seguir la labor de organización, procurando que en todas las localidades de la provincia exista un grupo de arrendatarios que constituya el centro de intercambio que repercuta los efectos del movimiento impulsor que se inicie en el comité nacional con enlace con la organización provincial y comarcal.

Seguid los consejos de la Alianza; organizados en Agrupaciones locales, filiales de la misma, en relación y enlace con organizaciones comarcales y provincial, porque solo así es como se puede ofrecer al Estado nuevo que está construyendo la República española, un instrumento eficaz que logre el propósito de hacer una fuerte economía nacional en este sector de la producción del país, que después del descuido del liberalismo económico, siga los imperativos de las economías dirigidas, llamadas a imprimir nuevo rumbo a los destinos del mundo.

Mientras no se siga ese camino y lejos de emprenderlo se lleve la desorientación a los agricultores, sorprendiéndoles con espejismos para dejar paso al arribismo y consagrar la ineptitud, no habremos logrado el objetivo primordial de los agricultores que no puede ser otro que la completa liberación de la vida del campo.

José Navajas Navajas.

La Agrupación Socialista

Por la presente se cita a todos los afiliados a la reunión que se celebrará el próximo día 23 del actual, a las diez de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar de un importante orden del día.

Se ruega a los afiliados la puntual asistencia.

Restaurant MAESTRE

Comidas por cubiertos y a la carta. Hospedajes económicos. Especialidad en banquetes.

CAFE Y CERVEZA

Visite siempre esta casa.

CABRA (Córdoba)

PLAZA DE TOROS :: IDEAL CINEMA :: Empresa Guerrero

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 21 DE SEPTIEMBRE DE 1932
CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Dos grandes películas.—Última proyección de SU NOCHE DE BOJAS, el gran éxito de Imperio Argentina, José Romeu y Manuel Russell.—¡Acontecimiento sonoro!—Magnífico estreno «Fox»: PAPA PIERNAS LARGAS, por Janet Gaynor y Warner Baxter.—La proyección de SU NOCHE DE BODAS dará como suzo a las nueve y la de PAPA, PIERNAS LARGAS a las once.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'30. Especial para señoras, 0'10.—Caso de mal tiempo se celebrará la función en el Gran Teatro.—Mañana, jueves, programa formidable.—DOS GRANDES ASUNTOS.—CLARO DE LUNA, opereta Metro Goldwyn por Lawrence Tibette, Grace Moore y Adolfo Menjou, y estreno en Córdoba de la interesantísima película CAMPEONATO MUNDIAL DE BOXEO, combate Schemelling-Shark y para disputarse el título de campeón del mundo.—El sábado próximo inauguración de la temporada en el Gran Teatro, con la Compañía de comedias Pine Thullier.

PARQUE RECREATIVO (temporada de verano) Emp. A. Cabrera. Tel. 1751

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 21 DE SEPTIEMBRE DE 1932
Temporada popular de Cine Sonoro.—De siete y media de la tarde a una de la noche.—Formidable programa.—Único día de proyección de la superproducción sonora hablada en español (por Dobles) UN YANQUE EN LA CORTE DEL REY ARTURO, por Will Rogers y Myrna Loy.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'30.—Temporada de Fiestas de Otoño, 1932.—Compañía de zarzuelas, revistas y sainetes Esteve Lorente, en la que figura el eminente barítono Blas Liedo.—Díbut el sábado 24 con el estreno de la hermosa zarzuela EL CANTAR DEL ARRIERO —Vea lista con precios y detalles.

CINE ALKAZAR DE VERANO

Situado en el local del Tennis (a veinte pasos del Gran Capitán).—Emp. Cines
FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 21 DE SEPTIEMBRE DE 1932
De ocho y media a una de la noche.—¡Grandioso programa sonoro!—Estreno en vertidos dibujos sonoros de Cines PESADILLA GATUNA.—Estreno en Córdoba de la gran producción R. C. A. selección Cines, EL PIL YUBO, creación inapreciable del célebre niño prodigio Jackie Cooper y el no menos célebre Richard Dix.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40.—Pronto VIDAS ATORMENTADAS y POLITIQUERIAS, habladas en español.

VISITE UD. AL PASAR POR CABRA

la CERVECERIA Y RESTAURANT

La Cruz del Campo

El establecimiento mejor instalado de los de su género. En lo más céntrico de la población. Artístico decorado. Lujoso mobiliario. Los mejores artículos.

SE SIRVEN COMIDAS A LA CARTA Y POR CUBIERTOS PRECIOS MODICOS

Calle Juan Ulloa, 42

¡Maestros de obras!

Sal-Ferrícite

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas :-: Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas :-: Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías

LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SENA - L'URBAINE, Vida

Rey Heredia, 8 CÓRDOBA Teléfono 2330

VENTA DEL CARMEN

Carretera del Brillante :-: Especialidad en Coche, Cobbleri, Flip y Cup

¿Quiere pasar un rato agradable? Vaya a la venta del Carmen. Música a todas horas del día y de la noche.—Manolo.

Almacenes Porrás Rubio (Sdad. Lda.)

COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y despacho:

Ávarez Galdós, 3 Tlf. 1558 :: Córdoba Doce de Octubre

SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro.

:: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

Informaciones Telefónicas

El «Graff Zeppelin» cruzó por Madrid.-El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación marchan a Asturias.-Se ignora cuando zarpará el «España número 5».-Una nota de Hacienda

Madrid

El presidente de la Diputación de Córdoba realiza diversas gestiones de importancia

MADRID, 5 t.—El presidente de la Diputación de Córdoba señor Baquerizo García estuvo visitando al ministro de Obras Públicas, en compañía del diputado señor Azorín. Gestionó la habilitación del crédito de 1.043.000 pesetas para obras, pendiente del año 1931 y el señor Prieto dijo que conferenciaría con el ministro de Hacienda para librarlo rápidamente.

Este crédito no había sido diligenciado antes por falta de fondos en la Delegación de Hacienda.

El señor Prieto dijo al señor Baquerizo que le extrañaba sobremanera que la Comisión Gestora anterior, por negligencia no hubiera hecho efectivo este crédito correspondiente a un ejercicio vencido.

También conferenció el señor Baquerizo con el director general de Ganadería sobre la Estación Pecuaria, coincidiendo en sus apreciaciones so-

bre el inmediato establecimiento de la misma.

El señor Sabal mostró dispuesto a acceder a la invitación del señor Baquerizo y venir con él a Córdoba mañana o pasado, acompañado de los técnicos de la Dirección General para inspeccionar las fincas susceptibles de ser destinadas a tal fin.

Asimismo el presidente de la Diputación visitó al ministro de la Gobernación para gestionar la liquidación de los créditos que se les deben al organismo provincial por timbres y derechos reales. Sobre la marcha gestionó el ingreso de la cantidades correspondientes a meses vencidos y que importan como primer partida más de cincuenta mil pesetas.

También se propone el señor Baquerizo García visitar al ministro de la Guerra para el asunto del Campo de Tiro.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación. Ignora la salida del «España número 5» y cuando reaparecen los periódicos

MADRID, 5 t.—El subsecretario de Gobernación, señor Esplá, recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que acababa de comunicarle el señor Casares Quiroga que hoy saldría, en unión del señor Azaña, con dirección a Asturias. Agregó que ambos estarán en Madrid el viernes próximo para asistir al Con-

sejo de ministros, que tendrá un gran interés.

Interrogado el señor Esplá sobre la marcha del «España número 5» y la reaparición de los periódicos suspendidos en Madrid dijo que ignoraba ambas cosas, pues son asuntos que los lleva personalmente el ministro de la Gobernación.

El «Graff Zeppelin» cruza a baja altura por Madrid

MADRID, 5 t.—A las ocho de esta mañana cruzó por Madrid, de regreso de Pernambuco, el dirigible «Graff Zeppelin».

El público estacionado en las calles observó con admiración el paso de la hermosa aeronave que dió una vuelta completa a la ciudad.

Tan bajo marchaba, que el público pudo distinguir claramente las letras del nombre del aparato y a los tripulantes, que saludaban con los pañuelos.

El dirigible siguió en dirección Noroeste.

Se ha terminado el expediente por denuncia de Layret

MADRID, 5 t.—El subsecretario del departamento de Justicia ha manifestado a los periodistas que se ha terminado el expediente incoado contra varios funcionarios del Ministerio a virtud de denuncia hecha en el Parlamento por el diputado señor Layret. Han declarado en el mismo todos

los funcionarios del Ministerio, redactándose el correspondiente informe, en el que se relatan todos los trabajos realizados.

Lotería Nacional

MADRID, 3 t.—En el sorteo de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Con 150.000 pesetas: 317, Las Palmas.
- Con 80.000 pesetas: 8.052, Sevilla.
- Con 60.000 pesetas: 17.235, Almería.
- Con 20.000 pesetas: 20.361, Málaga.
- Con 3.000 pesetas: 7.847, 11.607, 25.797, 20.073, 29.920, 4.436, 10.189, 20.104, 38.340, 15.487, 3.474, 10.820, 33.463, 17.700, 31.486, 507, 35.208, 6.988, 23.666 y 23.112.

El horario en las oficinas de Hacienda

MADRID, 5 t.—El ministro de Hacienda señor Carner ha enviado una nota oficiosa a todos los jefes de los departamentos de ministerios ordenándoles que la lista de asistencia a las oficinas sea retirada a las nueve y media de la mañana.

Los jefes responderán de las infracciones que cometan los empleados, como asimismo darán cuenta inmediata al ministro de los actos que realicen los funcionarios que acusen negligencia, ineptitud o repetidas faltas de asistencia y puntualidad.

La lista de asistencia en el Ministerio será enviada a las nueve y media de la mañana a la secretaria especial del ministro y en provincias a la misma hora a los respectivos delegados de Hacienda.

DIEGO CANALS

Especialista en PARTOS Y MATRIZ
TRASLADA su consulta particular, desde 1º de Octubre a la calle Baulio Laportilla, 3, principal.

Un buitre de gran tamaño

MADRID, 6 30 t.—A las diez y media de la mañana se desplomó al suelo en la plaza de Herradores un enorme buitre cuya envergadura es de dos metros y medio.

El público se congregó para contemplar el hermoso animal.

¿Una maniobra?

Con cierta insistencia ha circulado hoy el rumor de que el Partido Progresista había lanzado de su seno al presidente de la Diputación Provincial señor Baquerizo García. Negamos verosimilitud a la noticia, pero si la tuviera daría lugar a estas interrogaciones: ¿Qué había hecho el presidente de la Comisión Gestora para merecer dicha sanción? ¿No prestarse a la maniobra que los señores Rubio y Vaquero habían preparado para detener la dirección de los asuntos de la provincia? ¿No permitir al salir elegido por un voto más que el candidato del partido radical y de dicho señor Rubio?

De todas formas sería absurdo que el comité nacional de un partido condenara a uno de sus correligionarios sin oírlo ni tampoco al Comité Provincial correspondiente, y en cambio se prestara a secundar una pequeña combinación del caciquismo aldeano que venimos padeciendo.

¿Cómo iban a dejar sin respuesta los partidos socialista y radical socialista a lo que recibirían como una provocación? Y el gobernador civil señor González López, hombre circunspecto y enterado de las intenciones que bullen a la sombra del pretendido republicanismo de algunos políticos. ¿cómo iba a dejar de informar al Gobierno verazmente?

Sin temor a equivocarnos podemos anticipar que en el caso de que prosperase la maniobra del señor Vaquero la réplica del bloque de izquierdas sería sonada, pues si hay en esta cuestión una voluntad inconcusa es la de oponerse terminantemente a la continuidad del caciquismo pastueño del señor Vaquero y a la ambición inconcesable de algunos señoritos pueblerinos, cuya política mancha la sombra de una personalidad que debiera estar por encima de toda sospecha.

Por hoy basta, naturalmente. Lo que hubiera que decir después sería tema de mayor sonoridad y eficacia y acaso en actos públicos resonantes y en una acción conjunta del bloque de izquierdas desarrollada en la capital y la provincia se vería quién reiría el último.

La Policía detiene a un médico sindicalista

MADRID, 5 t.—La Policía detuvo esta mañana al médico don Mariano Olive Olivera, en su domicilio de la Glorieta de Bilbao.

Le fué presentada una pistola, con la que se intentó un atraco al oficial de Correos don Julio Collado Congosto y dos compañeros noches pasadas.

La pistola la reconoció el detenido como de su propiedad y manifestó que hace tiempo la había entregado a un sujeto llamado Félix Rodríguez, el cual había hecho uso de ella para dedicarse al negocio de los atracos.

La Policía tiene la certeza de que el médico no es ajeno a estos atracos y por eso ha practicado su detención.

El señor Olive ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia.

Provincias

La huelga en Carmona

SEVILLA, 6 30 t.—Continúa sin resolverse la huelga que sostienen los agricultores de Carmona. Los ánimos están excitadísimos, habiéndose concentrado más fuerzas de la Guardia civil.

La estancia del señor Azaña en Coruña

CORUÑA, 6'39 t.—A las once de la mañana el jefe del Gobierno estuvo con las autoridades en Capitanía, recibíendole el general de la división.

El presidente revistó una compañía de Infantería con bandera y música que le tributó honores. La compañía desfiló ante el presidente.

Después verificóse una recepción a la que asistieron jefes y oficiales del Ejército y la Armada y la junta directiva del Casino de Clases.

El Presidente pronunció unas palabras diciendo que el Ejército es el ex-

ponente de la vitalidad de España y que para que esta sea grande necesita un Ejército eficiente. Para llegar a eso no basta con la organización militar sino que precisa el patriotismo de todos. Terminó diciendo que el Ejército estará alejado de la lucha política porque su misión es distinta. Fué ovacionado.

El señor Azaña en unión de Casares Quiroga visitó la fábrica de tabacos entregando las cigarreras a sus respectivas esposas sendos ramos de flores.

El jefe del Gobierno marcha a Oviedo

CORUÑA, 6 30 t.—El señor Azaña, acompañado de su esposa, salió con dirección a Oviedo, tributándosele cariñosa despedida.

El ministro de la Gobernación y el gobernador civil le acompañaron hasta el límite de la provincia.

El ministro de la Gobernación a Madrid

CORUÑA, 6 30 t.—El señor Casares Quiroga, cuando regresó de despedir al jefe del Gobierno, dijo que mañana jueves saldría con dirección a Madrid.

De la cárcel de Cádiz salen varios deportados embarcando en el «España número 5»

CADIZ, 6'30 t.—Salieron de la cárcel, conducidos, para embarcar en el «España número 5», los siguientes deportados: Don Justo Sanjurjo, don Lorenzo Díaz Prieto, don José Salamanca Cárdenas, don Luis Pereira, ex conde de Villamaria, don Diego Zulueta, don Luis Iraujo, don Juan Palomino y don Angel Riquelme.

A todos ellos el director de la cárcel le hizo entrega de las cantidades que tenían depositadas.

Se ha dispuesto que los deportados desembarcados por orden facultativo queden en esta cárcel hasta nueva orden del ministro de la Gobernación.

Los radicales de Lérida se separan del partido

LERIDA, 6'30 t.—Se reunió el pleno del comité provincial del partido radical y después de breve deliberación se adoptó por unanimidad el acuerdo de separarse del partido que acudiera el señor Lerroux, por no estar conformes con su orientación, tanto en la política tortuosa que sigue como en su táctica con motivo de la discusión del Estatuto en el Parlamento.

Los radicales enviarán copia del acuerdo al señor Lerroux.

El Consejo de guerra por los sucesos de Sevilla

SEVILLA, 6 30 t.—Se rumorea que el Consejo de guerra ordinario por la sublevación militar en Sevilla se verá en esta capital. Para ello se desplazarán a Sevilla los magistrados de la Sala sexta del Supremo.

El gobernador estudia los expedientes de los encartados

SEVILLA, 6 30 t.—El secretario del gobernador manifestó que éste había estado toda la noche ocupado en el estudio de los expedientes de los deportados sevillanos que serán remitidos a Madrid.

Un mitin contra la guerra

ORENSE, 6'30 t.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin contra la guerra, que estuvo concurridísimo.

Hablaron varios oradores en representación del Socorro rojo internacional, entre ellos don Francisco Galán, hermano del glorioso mártir de Jaca. No se registraron incidentes.

Anuncie en EL SUR

Toros en Ecija

ECIJA, 6'30 t.—Con una regular entrada se ha celebrado la primera novillada de feria con ganado de don Ramón Ortega.

El Niño del Matadero fué cogido en su primero, resultando con una contusión en el brazo.

Por esta causa mató cuatro novillos Leopoldo Blanco, que quedó regular.

Laine estuvo superior en los dos suyos, cortando la oreja de uno y las dos y el rabo en el otro. Fué sacado en hombros.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	48'10
Libras cambio máximo	42'50
Dólares máximo	12'47

Agradecemos a nuestros suscriptores la remisión de nuevas altas. Pronto aumentaremos nuestro tamaño y mejoraremos nuestros medios informativos. Para ello bastará que cada suscriptor o lector nuestro, nos consigan otro.

El nuevo horario de los Estancos

MADRID, 6'30 t.—El ministro de Hacienda, en vista de una instancia elevada por los vendedores de tabacos cerca de la jornada de trabajo, ha dictado una orden disponiendo que en las capitales de provincia, cabezas de partido, partidos judiciales y poblaciones con habitantes en cantidad no inferior al menor número de las segundas, las expendedorías, se abrirán a las ocho horas y se cerrarán a las catorce, para abrir a las quince treinta y cerrarse a las veintituna, desde el 15 de Octubre al 14 de Mayo, y de las dieciséis a las veintidós desde el 15 de Mayo al 14 de Octubre.

No obstante, en las capitales que por sus condiciones lo permitan, los representantes de la Arrendataría podrán, por razones justificadas, autorizar el cierre a las veinte.

Las demás expendedorías se abrirán y cerrarán a las horas indicadas, siempre de acuerdo con las autoridades y los administradores subalternos.

Respecto al cierre en domingo subsistirán las disposiciones vigentes.

No obstante lo anteriormente dispuesto, cuando las circunstancias y cargos lo exijan, los representantes, de acuerdo con los expendedores y alcaldes, podrán autorizar lo que sea conveniente para los intereses generales.

La jornada empezará a regir el día primero de Octubre próximo.

EL GAS

es lo más

LIMPIO
COMODO
Y ECONOMICO

para cocinas, estufas,
plancheros, calienta-
aguas y todos usos do-
mésticos e industriales

instalaciones alquiladas

NO

1932

Gobierno civil

Visitas

Hoy han visitado al gobernador civil, en su despacho oficial, las personas siguientes:

Los alcaldes de Villa del Río, Bujalance y Cabra, una comisión de obreros de Luque y el diputado a Cortes por Córdoba don Joaquín García Hidalgo.

Hablando con el gobernador

Hoy, al hablar el gobernador con los periodistas, les manifestó que durante la madrugada se habían llevado a efecto algunas detenciones de elementos perturbadores.

La situación actual

Afirmó nuestra primera autoridad que el estado actual de cosas es provocado por elementos comunistas, que utilizan como instrumentos para hacer fechorías a mozalbetes inconscientes de sus actos unos y seducidos por prédicas perniciosas otros.

Algunos de los promotores de estas cosas han sido detenidos y se dará al traste en seguida con todos los que pretenden intranquilizar la vida ciudadana—dijo enérgicamente nuestra primera autoridad.

De la huelga

La huelga, continuó el señor González López, es una cosa desarticulada y como sin fundamento en que se busca alguna reivindicación, puede considerarse un error de los que la sostienen, yendo al fracaso.

En la mayoría de los huelguistas hay malestar y desean reintegrarse a sus trabajos.

Afirmó el gobernador que como se persista en la actual actitud amparará la libertad de trabajo y aquellos que no quieran acudir a sus talleres o fábricas, si fuesen despedidos por los patronos, podrán considerarse como tales definitivamente, sin que les ampare ningún derecho para recurrir en apelación, pues al completar las dotaciones, los patronos podrán funcionar con normalidad sus industrias.

Huelguistas en Palma del Río

Manifestó también el señor González López que en Palma del Río habían sido despedidos unos obreros de los allí empleados en los canalillos en construcción, porque siendo elementos perturbadores de los que cerca de sus compañeros hacen propagandas malas, llegaron a agredir a los capataces y jefes, causa principal porque fueron expulsados de las obras.

Con tal motivo se declararon en huelga unos quinientos hombres.

Para mantener el orden y proteger la libertad de trabajo han sido enviados a aquel punto refuerzos de la Guardia civil.

Medidas preventivas

Terminó diciendo el gobernador que había adoptado extraordinarias medidas de vigilancia y tenía tomadas precauciones para que no se repita el menor desdén.

Sobre los detenidos de Cabra

Preguntado el gobernador sobre los

numerosos detenidos que han sido traídos de Cabra, ingresando en la cárcel, contestó el señor González López que iba a examinar el expediente relativo a los tumultos allí ocurridos, y que seguidamente serían puestos en libertad todos aquellos que sean ajenos a la impulsión de lo ocurrido.

Detenidos

Ayer tarde y de madrugada, por sospechosos unos, otros declarados extremistas y agitadores y unos jóvenes autores de roturas de lunas de escaparates, han sido detenidos.

Estos son: Juan Moreno Burgos, Francisco Fenoy Cuevas, Fernando Fernández Urbano, Pedro Gómez Maqueda, Juan Regalón Valverde, Daniel Alejandro Pérez, Francisco García Morales, Juan Olalla Cabello, Tomás Díaz Ortiz, Francisco González Díaz «El Loco», Rafael Alama Alcántara, Manuel Mellado Arroyo, José Huertas Rodríguez, Antonio Álvarez Pantoja «El Piconero», Manuel Ballesteros de Dios, Teodoro González Luque, Bartolomé Castillo Coletto y Manuel Guerrero Esteve.

También ha sido detenido el maleante José Silva Ferreira.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato del día para el 22.—Ternera glaceada con patatas a la maitre de hotel.

Los detenidos de Cabra

Como ampliación al suelto que ayer publicábamos nos hemos informado de que los detenidos en Cabra eran veintiseis, entre ellos varios directivos de la Agrupación Socialista. Hoy fueron traídos otros dos. Según parece el capitán de la Guardia civil se ha liado la manta a la cabeza, ante la pasividad del alcalde, y de un mismo incidente local ha sacado consecuencias proporcionales a una sublevación.

Una comisión de vecinos de Cabra visitó ayer al diputado García Hidalgo, quien marchó al Gobierno Civil y gestionó la libertad de los detenidos, protestando al mismo tiempo de la conducta del jefe de línea. El señor González López prometió obrar en justicia y dar la orden de libertad de los presos, si como parece no existen contra ellos otros cargos que haberse amotinado contra unos forasteros que apalearon a un muchacho.

Aprovechamos esta nota para insistir en nuestra pregunta de ayer: ¿a quién sirve el capitán de la Guardia civil a la República o a los señores Palarés, caciques máximos de Cabra?

Diputación Provincial de Córdoba

SECRETARIA

Negociado de Instrucción Pública y Bellas Artes

Desde el día de la fecha queda a disposición de los aspirantes a la pensión anunciada por esta Excm. Diputación para completar estudios de Pintura en el Extranjero, el cuestionario para el ejercicio oral.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Córdoba 20 de Septiembre de 1932.—El Presidente, Rafael Baquerizo García.

Feria de Otoño

La Banda Republicana de Córdoba

Durante la próxima Feria de Otoño la Banda Republicana de Córdoba intervendrá en la diana anunciadora, que se celebrará el 25, por la mañana.

Por la tarde de este día, a la salida de la novillada, dará un concierto en el Paseo de la Victoria y otro, en este mismo lugar, el 26, por la mañana.

Los fuegos artificiales

Las dos funciones de fuegos artificiales, encargadas a pirotécnicos de la localidad, se celebrarán en los días 25 y 27, primero y tercero de la Feria de Otoño, y empezarán a las diez y media de la noche.

Gran traca

El día 27, como final de la Feria de Otoño, se quemará una gran traca, desde la Plaza de la República, calles de Gondomar y Concepción, a la catedral del Ayuntamiento en el Paseo de la Victoria.

Lana y Queso

por cuenta del ganadero.

DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

Noticias

Ve. bona benéfica

La verbena que la Sociedad de Oficios Varios «Adelante» tenía anunciada para el sábado día 17, ha quedado aplazada para la fecha que oportunamente se anunciará.

Los que hayan adquirido donativos para el sorteo deberán conservar las papeletas para el acto de la verbena.

Los regalos a sortear son: Un lote de libros, dos litografías de hombres célebres, un portamonedas de caballero de cuero repujado, una buena cartera de piel repujada para caballero, un estuche de cucharillas de plata meneses y un jamón.

Los premios para el concurso de mantones de Manila y de antigüedad de afiliado a la U. G. T. son: Un pañuelo de mano de señora primorosamente bordado y quince pesetas en metálico, respectivamente.

Por la gran organización que tendrá este acto promete estar muy lujoso.

Anuncio

Los reclutas acogidos a los beneficios del artículo XVII (Cuota) del reemplazo del año actual, se pasarán por el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarles del Cuerpo a que han sido destinados.

Subsidios de paro y enfermedad

Por la Alcaldía se ruega a las sociedades obreras que practiquen seguro de paro y enfermedad, que envíen sus representantes a la reunión que en las Casas Consistoriales se habrá de celebrar el viernes inmediato, día 23, a las siete de la tarde, para tratar de la distribución que con el fin expresado figura en el Presupuesto municipal.

La Banda de Música

Obras que ejecutará mañana la citada Banda de diez y media a doce y media de la noche en el Paseo de la Victoria:

«Sangre Torera», pasodoble, Erviti. «La Reina Mora», selección, Serrano. «Rienzi», obertura, Wagner. «La Canción del Soldado», Serrano. «El Barberillo de Lavapiés», fantasía, Barbieri. «El Desfile del Amor», Schertzingler.

H. CENTRAL

(Antes HOTEL MESA)

Habitaciones independientes y ventiladas. Gran confort. Cuartos de baño.

CABRA (Córdoba)

El Colegio Español

SECCION SEGUNDA

Bachillerato :: Magisterio
Primera Enseñanza :: Internado limitado

POMPEYOS, 2 :: CÓRDOBA

EL SUCESO DE ESTA MAÑANA

Persecución y detención de un extremista

Hojas clandestinas. Persecución. Disparos

Sobre las ocho de esta mañana se dirigía en bicicleta, por la calle Concepción hacia la Victoria, un individuo que iba repartiendo hojas clandestinas redactadas en términos violentos contra el régimen, dando al mismo tiempo vivas al comunismo.

La policía trató de cortar el paso. En la Puerta de Gallegos un guardia de Seguridad hizo un disparo para intimidarle y entonces, al notar que también era perseguido por una motocicleta ocupada por la Guardia civil, emprendió veloz carrera, haciendo habilidosos regates, siempre perseguido por la Guardia civil.

Al llegar a la calle Fray Luis de Granada, el ciclista perdió el equilibrio, dando con sus huesos en el suelo, siendo inmediatamente detenido.

Se le hizo ocupara por la pareja de la Guardia civil el sidecar de la moto, instante que aprovechó el detenido para querer apoderar de la dirección del vehículo, volcando en ese instante y resultando lesionados los ocupantes.

El detenido y otro sujeto que le acompañaba fueron conducidos a la Comisaría, resultando llamarse Bartolomé Castillo Coletto y Manuel Guerrero Estévez.

En la Casa de Socorro han sido asistidos el conductor de la moto y los dos guardias que la ocupaban, los que se llaman: José Rojas Sánchez, Antonio Alcalá Arrebola y Vicente de Antonio Benito. También recibió asistencia de quemaduras en las manos el paisano Manuel Moreno Peña, las que se produjo al auxiliar a los motoristas.

El complemento del Cemento

Sal-Ferricite

LA HUELGA

La huelga continúa aún en el mismo estado estacionario, desarrollándose pacíficamente.

Ayer algunos jóvenes esparcieron por las calles tachuelas, que recogieron los barrenderos.

Otros grupos de mozalbetes apedrearon anoche algunos escaparates de los comercios, rompiendo las lunas.

Los damnificados son don Francisco Hierro Aragón, que perdió dos lunas valoradas en 600 pesetas cada una; don Alfredo Sapaná, don Manuel Aguilar y la sucursal de «El Metro». También fueron rotos los cristales de una zapatería que existe en las inmediaciones de la Catedral.

De madrugada se montaron vigilancias en las fábricas de pan, para evitar posibles coacciones.

Confitería «La Perla»

Helados para hoy

Mantecado.
Crema turrón.
Crema tostada.
Leche merengada.
Blanco y negro.
Granizada de café.
Granizada de almendra.
Granizada de limón.

ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

Córdoba y C.ª S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA

Nueva Junta de Beneficencia

Hoy, en el Gobierno Civil, ha sido facilitada una nota consignando los nombres de vocales que han de constituir la nueva Junta Provincial de Beneficencia.

Para dichos cargos han sido designados don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, don Juan Palomino Olalla, don José de Diego Martínez, don Pablo Troyano Moraga y don Fernando Vázquez Ocaña, los que con el abogado del Estado y el señor Gobernador de la provincia quedará constituida la dicha Junta.

Se necesitan señoritas jóvenes y agraciadas para trabajar de camareras. Para tratar Braulio Laportilla, número 3, entresuelo.

Partido Republicano Radical-Socialista

En Nueva Carteya ha quedado constituido el Comité local de este partido, integrado por los señores don Antonio Ortega Amo, presidente; don Manuel Hernández Amo, vicepresidente; don Federico Ortega Caballero, secretario; don Francisco José Izquierdo, tesorero, y vocales don Antonio Navas Jiménez, don Francisco Villar Omedo y don Manuel Roldán Ramírez. Deseamos muchos éxitos al nuevo Comité en sus gestiones y felicitamos a los señores citados por su designación.

Libros nuevos

ASCANIO (Alonso de).—«El inventible», 5 pesetas.
BAUER (Ignacio).—«Goethe», 15.
BELDA (Joaquín).—«Una mujer de asalto», 4.
DOMENECH (Jaime).—«Las formas del ideal artístico», 4.
Idem idem.—«El ideal artístico», 4.
ESTELRICH (J).—«Catalanismo y Reforma Hispánica», 6.
EREMBURG (E.).—«Fábrica de sueños», 6.
FISCHER (Max y Alex).—«La infidelidad de Lucía», 4.
GONGORA (Leyes).—«Colocación obrera», 2.
Idem idem.—«Compilación de Aranceles», 10'30.
GONZALEZ BLANCO (Edmundo).—«Los grandes cuentistas de la nueva Rusia», 5.
GORGOLINI (Pedro).—«Comienzo del fascismo italiano», 5.
HAGGAR (Rider).—«El collar de Wanderinger», 4.
PREVOST (Marce).—«Mujeres», 4.
SCHINZ (H. R.).—«Rontgen diagnóstico: fascículo III (Radiografías)», 40.
DA VARONA (Guido).—«La canción de ayer y de mañana», 5.

LIBRERIA LUQUE - Gondomar, 9 y 11

ENVIO A REEMBOLSO

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes RUTE

Pavimentos metálicos

Sal-Ferricite

CINE GONGORA

Jesús María, 8 CÓRDOBA Teléfono 2165

PROXIMA INAUGURACIÓN

Del más elegante y cómodo TEATRO-CINE. Sistema regulable de ventilación, calefacción y refrigeración. Último modelo de instalación sonora doble Pacent Reproducers Systems. Proyecciones sonoras en la magnífica Terraza. Servicio extrarápido de ascensores. Modernísima iluminación interior. Salón de Té.

Explotado por SOCIEDAD ANÓNIMA GENERAL DE ESPECTACULOS (S. A. G. E.) Madrid, Sevilla, Bilbao, Santander, Oviedo, Pamplona, Badajoz, Cáceres, Soria, Huesca, etc.